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	Číslo úlohy

        5a
	Název úlohy
	Studium ohybu světla – Fraunhoferův a Fresnelův ohyb


Úkol měření

1. Určete šířku štěrbiny pomocí Fraunhoferova ohybu světla He-Ne laseru ((=632,8nm). Měření proveďte alespoň pro tři různé šířky štěrbiny. Vypočtené hodnoty porovnejte s příslušnými hodnotami na mikrometrickém šroubu.

2. Pomocí Fraunhoferova ohybu světelného paprsku He-Ne laseru na mřížce změřte mřížkovou konstantu optické mřížky.

3. Pomocí Fresnelova ohybu světelného paprsku He-Ne laseru v kruhovém otvoru určete poloměr otvoru z počtu odečtených Fresnelových pásů a z polohy otvoru mezi zdrojem a stínítkem.

4. Odhadněte, případně vypočítejte, chybu, které se dopouštíte při měřeních 1-3.

Seznam použitých přístrojů a pomůcek

He-Ne laser ((=632,8nm), optická mřížka, štěrbina, spojná čočka, přípravky s kruhovými otvory, stínítka

Tabulky naměřených hodnot a zpracovaných výsledků

Fraunhoferův ohyb na štěrbině

l=100cm
=632,8nm

pro nastavenou šířku 6m:

	 
	souřadnice [mm]
	yi [mm]
	d [m]
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	maximum
	14,9
	 
	 
	 

	1
	3,6
	11,3
	5,64
	0,013813

	-1
	26,4
	11,5
	5,54
	0,045922

	-2
	37,8
	22,9
	5,67
	0,006968

	-3
	49,4
	34,5
	5,82
	0,004585

	-4
	60,5
	45,6
	6,10
	0,120816
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pro nastavenou šířku 10m:

	 
	souřadnice [mm]
	yi [mm]
	d [m]
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	maximum
	15,5
	 
	 
	 

	1
	8,5
	7
	9,06
	0,963947

	2
	2,1
	13,4
	9,53
	0,264952

	-1
	21,2
	5,7
	11,12
	1,157444

	-2
	28,1
	12,6
	10,12
	0,006389

	-3
	34,4
	18,9
	10,22
	0,031805

	-4
	41,1
	25,6
	10,21
	0,026381
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pro nastavenou šířku 15m:

	 
	souřadnice [mm]
	yi [mm]
	d [m]
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	maximum
	15
	 
	 
	 

	1
	10,9
	4,1
	15,45
	0,02553

	2
	6,5
	8,5
	14,94
	0,440617

	3
	1,9
	13,1
	14,62
	0,98302

	-1
	18,2
	3,2
	19,79
	17,4576

	-2
	23,7
	8,7
	14,60
	1,009657

	-3
	27,9
	12,9
	14,84
	0,590857

	-4
	32,1
	17,1
	15,02
	0,347741
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Fraunhoferův ohyb na optické mřížce

l=50,8cm
=632,8nm

	 
	yi [cm]
	d [m]
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	1
	9,5
	3,44
	0,000509

	2
	20
	3,45
	0,000105

	-1
	-9,4
	3,48
	0,000165

	-2
	-19,8
	3,49
	0,000399
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Fresnelův ohyb v kruhovém otvoru

=632,8nm

	n
	r0 [cm]
	R+f [cm]
	R [cm]
	 [m]
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	3
	81,7
	18,3
	10
	411,2636
	460,546

	4
	85
	15
	6,7
	396,4838
	44,62993

	5
	86,5
	13,5
	5,2
	393,952
	17,21228

	6
	88,2
	11,8
	3,5
	357,5136
	1042,623
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Zhodnocení výsledků měření

Výsledky měření

Fraunhoferův ohyb na štěrbině:
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Fraunhoferův ohyb na optické mřížce:
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Fresnelův ohyb v kruhovém otvoru:
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Závěr

Při měření Fraunhoferova ohybu na štěrbině jsem postupně nastavili tři šířky štěrbiny: 6m, 10m a 15m. Vypočtené hodnoty vyšli 
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 (odchylka –4,2%), 
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 (odchylka 0,4%) a 
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 (odchylka 4,1%). Toto měření bylo tedy relativně přesné.

Při měření Fraunhoferova ohybu na optické mřížce bylo naším úkolem určit mřížkovou konstantu. Tu jsme určili na 
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Při měření Fresnelova ohybu v kruhovém otvoru bylo úkolem určit poloměr otvoru. Ten jsme stanovili na 
[image: image35.wmf](
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Celé měření probíhalo naprosto bez  problémů.

Seznam prostudované literatury

Skripta ČVUT FEL Fyzika I a II Fyzikální praktikum - Bednařík, Koníček, Jiříček










POZOR CHYBA!!!


Až po odevzdání protokolu jsem zjistil, že jsem za vzdálenost l dosazoval místo 1m hodnotu 0,1m. Z toho by vyplývalo, že by všechny hodnoty měli vyjít 10krát větší a vznikla by tak chyba. Jenže já jsem špatně odečetl hodnoty z mikrometrického šroubu při nastavování šířky štěrbiny; napsal jsem si 10krát menší hodnoty, než tam ve skutečnosti byly. Proto mi to nakonec vyšlo dobře.


Takže v excelovském souboru je třeba opravit vzorce a místo 0,1 dát 1 metr, a ve wordovském souboru vynásobit nastavené šířky štěrbin deseti.
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